
RRDfاگر  n
f    به صورتnR+1 مجموعه نقاطي در f يك تابع چند متغيره باشد آنگاه نمودار :⊇→

                                                       { }fDXxfXfG ∈= ,)(,()(  

  . مي باشد

لذا ما فقط راجع به نمودار يك       .  باشد 3 حداكثر مي تواند     n+1ي مي باشد پس     از آنجايي كه فضاي واقعي سه بعد      

  .تابع دو متغيره مي توانيم بحث كنيم

RRDfاگـــــر  f →⊆  مجموعـــــه ي نقـــــاط fيـــــك تـــــابع دو متغيـــــره باشـــــد آنگـــــاه نمـــــودار   :2

{ }fDyxyxfyxfG ∈=   .  است3R در )(),,),((,),(

RRDfاگر  : تعريف f →⊆  يك رويه يـا يـك سـطح مـشخص شـده توسـط               fپيوسته باشد، آنگاه نمودار      :2

),( yxfZ   . نشان مي دهيمS ناميده مي شود و به =

CzyxF توسط معادله ضمني S ممكن است سطح  :تذكر   . مشخص شود),,(=

براي بررسي نمودار يك تابع دو متغيره سه گروه اصلي را معرفي و نهايتـاً دسـتورالعمل رسـم نمـودار يـك تـابع دو                      

  .متغيره در حالت كلي را مطرح مي كنيم

  سه گروه اصلي عبارتند از 

    سطوح درجه دو -3دوار        سطوح -2  استوانه ها       -1

  : استوانه ها-1

. يك استوانه، سطح توليد شده توسط حركت يك خط روي يك منحني در صحنه به موازات يك خط ثابت است                   

  . منحني را قاعده استوانه و خط ثابت را محور استوانه مي ناميم

2xZ استوانه اي كه قاعده آن منحني         : 1مثال   هـا مـي باشـد در شـكل         y و محـور آن، محـور        zx فحه در ص  =

  . مشخص شده است

  

  



+=1معادله   :  2مثال   yx    در صفحه xy     يك خط را نمايش مي دهد در حالي كه اين معادلـه در فـضاي zyx 

+=1در حقيقت اين صفحه استوانه اي اسـت كـه قاعـده آن خـط              . مشخص كننده يك صفحه است     yx  و محـور 

  .ها استzآن، محور 

   

 

 

 

 

 

 متغيـر  اگـر در يـك معادلـه دو   .  يك استوانه را مشخص مـي كنـد    3Rمعادله در فضاي    چگونه تشخيص دهيم يك     

 يـك اسـتوانه اسـت كـه         3Rظاهر شود، آنگاه معادله در صفحه ي متغيرهاي ظاهر شده يك منحني ولي در فضاي                

  . قاعده آن منحني مربوط به معادله و محور آن، محور مربوط به متغير ظاهر نشده در معادله است

zx : مثال sin= 3 يك استوانه درR به موازات محور yها است .  

  :سطوح دوار

يك سطح دوار، سطح حاصل از دوران يك منحني حول محور مربوط به يكي از متغيرهاي ظاهر شده در                   : تعريف

  . معادله ي آن منحني مي باشد
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2xyسطوح فوق حاصل دوران منحني    .ها حاصل مي شودxها و حول محور y حول محور =

در حالت كلي مي توان سطح دوار را توسط دوران يك منحني حول هر خط كـه در صـفحه ي                •

 .آن قرار دارد توليد كرد

متغيري كه دوران حول آن انجام نمي شود را به دست مـي     2توان   : 3Rبراي نوشتن معادله ي يك سطح دوار در         

  .  متغير ظاهر نشده در معادله را قرار مي دهيم2آوريم و به جاي آن خودش به علاوه توان 

 :مثلاً در شكل الف
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   :2سطح درجه 

xyسه متغير    شامل   2 نمودار يك معادله درجه      2  يك سطح درجه      :تعريف فرم كلي چنـين    .  مي باشد  z و   ,

  معادله اي به صورت
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xyxz جملات با استفاده از ماتريسهاي دوران    را حذف نموده و فرمzy و ,

)2             (                                     kzgyfexczbyax ++++++ 222
  

  .را به دست آورد

  . را در نظر مي گيريم2لذا همواره فرم . در اين درس هدف ارائه ماتريسهاي دوران نمي باشد

مخالف صفر و همچنين علامت آنهـا پـس از تبـديل بـه مربـع كامـل                 ) 2(اساس اينكه ضرايب در معادله ي       بر  

  :حالتهاي زير را داريم
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1اگر معادله به فرم      -2
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اگر معادله به فرم  -4
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z  .   تبديل شود آنگاه رويه حاصل يك مخروط بيضوي است=+

  

  

  

  

  

اگر معادله به فرم  -5
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اگر معادله به فرم      -6
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z   تبديل شود، آنگاه رويه حاصل سـهمي گـون هـذلولي يـا زيـن اسـت           =−

 . ناميده مي شود

  

  

  

  مخروط بيضوي

  ي گون بيضويسهم

  سهمي گون بيضوي
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02422 معادله  :  مثال
222 =+++−+− zyxzyx             را به فرم استاندارد تبديل نموده و رويه مشخص شـده  

  . توسط اين معادله را نام ببريد

  :  حل
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),,(رويه حاصل يك هذلولي گون يك پارچه به مركز  211   . ها استy  در راستاي محور −

0204164معادله  :  مثال
22 =+−−−+ zyxzy                   را به فرم اسـتاندارد تبـديل نمـوده و رويـه حاصـل را نـام  

  . ببريد
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),,(ها به مركز xرويه حاصل يك سهمي گون در راستاي محور    . مي باشد220

xyzZاگر بخواهيم رويه مربوط به  sinرا رسم كنيم .  

نمودار يك تابع دو متغيره يا رويه مربوط به يك معادلـه شـامل سـه متغيـر از                   در حالت كلي براي رسم       •

 . منحني هاي تراز استفاده مي كنيم



),( يك منحني تراز از تابع       : تعريف yxfZ kyxf  منحني است با معادلـه        =  يـك  k ، كـه در آن      ),(=

  .عدد ثابت است

),(عمل رويه مربوط به تابع    در   yxfZ CzyxF يا   =  حاصل سه گـروه از منحنـي هـاي تـراز اسـت         ),,(=

xyكه در هر مرحله به جاي يكي از متغيرهاي    .  مقدار ثابت قرار مي دهيمz يا ,

  . ه رسم نمودار توابع چند متغيره از اين روش استفاده مي كنيمدر نرم افزارهاي كامپيوتري مربوط ب

22 رويه مربوط به تابع : مثال

4 yxZ   .   در شكل نشان داده شده است=+

  

  

  

  

  

   .  نمودار مربوط به چند تابع در شكل ها مشخص شده است: مثال

  

  

  

  

  

  

  

    

  

  

    

  

  



  

  

  

  

  

  

  

  

  

                 


